

# 2023年度“全国三八红旗手”林常珍

# “荔枝妈妈”把“土特产”做成“大产业”

茂名晚报讯 记者陈琴 日前,全国妇联公布《2023年度全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗集体名单》。其中,广东省茂名高州市采鲜园果蔬专业合作社社长林常珍榜上有名,荣获2023年度“全国三八红旗手”荣誉称号,是本市唯一上榜的个人。

2023年4月11日,习近平总书记在高州市根子镇柏桥村考察调研,林常珍现场向总书记介绍了茂名特色农产品。她扎根家乡发展荔枝产业26年,大家都亲切地称她为“荔枝妈妈”,她成立合作社,辐射带动周边200多名农村妇女创业就业,采取“公司+基地+合作社+农户”模式,为村中的农户提供技术指导和销路保障。她还积极推动荔枝“精深加工”,与农业科学技术团队合作,研发了系列荔枝深加工产品,并注册了“蒸姑娘、品岭南、夏日荔乡、果海集汇”等品牌,通过线上线下多平台把高州农产品的品牌在全国打响,把“土特产”做成“大产业”。

## 牢记总书记嘱托,将以荣誉为激励

阳春三月,荔枝树枝叶生长旺盛,有的已开始抽出花穗,林常珍正忙着为荔枝树修剪枝叶。她说:“把一些没有花的树枝修剪掉,这样才能最大限度为果实提供养分,荔枝才长得大个还更甜。”

她一边忙碌,一边向记者讲述去年4月11日习近平总书记到柏桥村考察调研时的情景,娓娓道来,一个个细节历历在目,脸上洋溢着满满的幸福感。她表示,总书记的话语时刻鼓舞着她,让她干劲十足,不遗余力带领村民把“土特产”做成“大产业”。

对于获得“全国三八红旗手”荣誉,林常珍表示这是党委政府和妇联组织对自己的信任和肯定,令她感到十分荣幸。她说:“这个荣誉对我也是一个激励,激励我在‘百千万工程’中团结带领更多妇女姐妹发展我们的荔枝产业,为助力乡村振兴贡献半边天的力量。”

## 诚信经营,被大家亲切称为“荔枝妈妈”

为何被称为“荔枝妈妈”?林常珍介绍,自己和丈夫曾在茂名市区开饭店,1998年为方便照顾家中的老人小孩便回到老家根子镇。“看到根子镇有人开始种

植荔枝,通过荔枝赚到不少钱,于是我也萌生了种荔枝的想法。”林常珍回忆道。由于根子荔枝口感香甜,广受各地欢迎,所以曾经有一段时间销售价格飙升到30至40元一斤。

林常珍夫妇回到老家,承包了几十亩果园,没想到刚尝到甜头,荔枝行业的寒冬不期而至,荔枝收购价跌到了几毛钱一斤。“当时我们很多果农都是凌晨两点钟起床去排队卖荔枝给收购商,价钱被压得很低。”于是,林常珍就与丈夫商量,自己收购村民的荔枝,运到外地的大市场去卖,为了保证果农的收益,夫妻俩绝不压价。“我们会给到村民1至1.2元一斤,所以村民都很喜欢卖荔枝给我们。”林常珍告诉记者,当时对接的是南京的一个大市场,刚开始时做得还算顺利,后来也因路途遥远,遇到天气变化等原因,使荔枝没能及时送达,荔枝不新鲜,而导致亏本。但即便亏了钱,夫妻俩也会按照约定分文不差地跟果农结账。

“那段时间因为资金周转不足,没有现金马上支付给家乡的果农,所以我就写一张欠条给他们,他们对我非常信任,凭着一纸借条就愿意把荔枝提前交到我的手里。”凭借着果农们的信任,林常珍的荔枝业务慢慢地恢复正常运转。每到结算期,农户们就会带着借条来到林常珍的家门口,边敲门边高兴地问:“荔枝妈妈在家吗?我取钱来了。”“荔枝妈妈”的美誉也由此而生。

## 创新发展荔枝产业,带动乡亲们增收致富

自家生活改善了,“荔枝妈妈”不忘带动乡亲们一起致富。2019年,林常珍创立了高州市采鲜园果蔬专业合作社,以规模化生产、专业化经营、直播带货的方式,让合作社成立当年的销售额便高达900多万元,农户收入比上年增长60%以上,2023年销售额更是达到1800多万元。她深知留守妇女工作的不易,合作社成员80%以上是本地的留守妇女和困难妇女,辐射带动周边200多名农村妇女创业就业。一颗小小的荔枝撬动了大大的荔枝产业,在她的影响下,当地许多在外打工的年轻人也回到了家乡,一同走上振兴乡村的道路。



林常珍在向村民收购荔枝。(受访者供图)

预计今年的荔枝产量会低于去年,所以对于今年的荔枝销售,她表示尽量想办法把荔枝卖出好价钱,让果农们在不丰产的情况下,也可以丰收。“我们也会提前做好计划,提前做好线上平台的运营,提前与线下门店进行对接,通过线上线下一起发力,争取卖出更好的价钱。”

对于未来,林常珍满怀信心:“我们将牢记总书记的嘱托,继续通过技术创新把农产品做得更好,把精深加工的农产品品质再做提升,让农产品成为富民增收的大产业,让村民日子越过越红火,让全世界的人都可以品尝到茂名荔枝!”

# “广东省三八红旗手”潘卓萍 团结巾帼建功力量,服务电白高质量发展



扫一扫 看视频



潘卓萍调解妇女工作。茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

茂名晚报讯 记者陈琴 通讯员潘春霞 3月4日,在广东各界妇女纪念“三八”国际妇女节114周年大会上,电白区妇联党组书记、主席潘卓萍接过了这份来之不易的证书——“广东省三八红旗手”。对于获得这份荣誉,她表示十分荣幸与感恩,也自己的工作带来更大的信心,接下来将感恩奋进,快马扬鞭,把工作做得更扎实,团结巾帼建功力量,服务电白高质量发展,为妇女儿童谋幸福,推动电白区妇女儿童事业再上新台阶。

## 坚守初心,用心用情为妇女儿童谋幸福

潘卓萍,1999年加入中国共产党,曾在团委、科协及乡镇任职,2019年2月起担任电白区妇联主席。她始终坚守初心使命,工作充满激情,为民情怀真挚,敢于担当创新。她坚持“用创新标准打造妇联、用下沉方式建造妇联、用温暖情怀营造妇联”,工作成效明显,群众交口称赞,以实际行动展现了新时代妇联干部为民、务

实、清廉的良好形象。

“有我们妇联娘家人在,没什么过不去的坎。”这是潘卓萍常对困难妇女说的话。她牵头制定《电白区妇联落实妇联执委普遍联系妇女群众制度实施方案》,共组织妇联执委(志愿者)16010人次参与,走访慰问18360人次,结对帮扶特殊弱势妇女儿童3208人。每逢节假日,她都部署全区开展妇联系统关爱大走访活动,带着真情暖意,为困境妇女儿童送上“娘家人”的关怀,五年来共筹措资金和物资353多万元帮扶困难妇女儿童。

“妇联要做儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人。”她充分发挥“联”字优势,出台《关于联合开展涉案未成年人家庭教育指导工作实施意见》。组织电白区妇女儿童发展促进会成立巾帼普法宣传志愿队,编排节目深入基层开展禁毒、交通安全、防溺水、女童防狼等巡回演出32场。组织区家庭教育讲师团开展女童安全防护、权益保护法规等家庭教育讲座298场。开展“4+1”护苗行动1013场,“四个千场”宣传活动1657场,提高妇女儿童维权意识和自我保护能力。

## 坚持创新,打造妇联工作新模式

对于妇联工作,她主动谋划,大胆创新,敢于担当,攻坚克难,实现了制约区妇联发展的人员、经费、阵地、品牌四大突破,得到了上级的肯定和干部群众的好评。

她在全市率先指导培育了电白区妇女儿童发展促进会、电白区家庭教育协会、电白区女企业家协会三大载体,四新领域,妇联组建数量居全市第一。她在全市率先建立家庭教育指导服务站,与维权站、护苗坊、舒心驿站一同打造“四站合一”维权服务新模式,打造一支专业化+社会化的妇女维权队伍,使维权服务工作更规范、更精准、更有温度。在全市率先制定实施《茂名市电白区妇女儿童发展规划(2021-2030年)》。在全市率先启动“妇女之家”功能提升项目,“五个到家”新举

措使基层妇联活动阵地活起来。在全市率先开展“好心妈妈岗”就业公益项目,目前已有502家“好心妈妈岗”企业,可提供“好心妈妈岗”12369个,妈妈岗实有人数9797人。

“只有听到妇女的呼声,我们才能更好地为妇女工作。”她创新开展“下基层、访妇情、办实事”活动,定期组织基层妇联干部通过“走学比干”学习交流,走出舒适区、学有榜样、比出差距、干有劲头。

## 团结群众,引领广大妇女听党话、跟党走

潘卓萍善于采用“接地气”的方式团结广大妇女听党话、跟党走。作为市巾帼宣讲团成员,她宣讲的内容既有新时代妇女积极投身经济社会发展热潮的振奋故事,又有红色家风的感人故事,用群众喜闻乐见的方式、朴实的语言、真挚的情感深深地感染了每一个人。

2023年10月底,她从北京参加中国妇女十三大回来后,立即部署开展中国妇女十三大精神大宣讲活动,成立22支巾帼宣讲队。她亲自带头深入机关、社区、工厂、田间地头为妇女群众宣讲大会精神,迅速掀起学习中国妇女十三大精神热潮,到基层送学13场次,覆盖2.5万人次。在她的带领下,电白区妇联近5年共开展“巾帼向党”系列主题教育活动1501场次,覆盖妇女12.6万人次。现在,作为“柏桥讲堂·巾帼宣讲团”的一员,她又着手宣讲习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述,号召妇女姐妹们发挥独特作用,做弘扬家庭美德的践行者。

在她的带领下,电白区妇联获评广东省百件优秀妇女儿童维权案例奖、广东省妇女创业小额担保贷款贴息项目优秀奖、茂名市党史教育工作优秀单位、茂名市扶贫攻坚先进集体、电白区文明单位等,连续多年获得电白区综治维稳工作优秀奖,电白区235个单位及个人获得市级以上妇联表彰。